
LHC Luminosity Plots for the 2011 Proton Run  

http://lpc.web.cern.ch/lpc/lumiplots.htm Ziel: peak Lumi L=1034 cm-2 s-1 





Detectors at accelerators experiments 

From https://edit.ethz.ch/itp/education/lectures_hs10/PPPI/2010_11_01.pdf  

Bestimmung von 
- Raumkoordinaten und 
Zeiten der 
Endzustaende 
- Impulse der Teilchen 
- Energy der Teilchen 
- Art der Teilchen (PID) 







Transversaler u. longitudinaler Impuls 

(pseudorapidity: 
Lorentz invariant 
unter 
longitudinalem 
boost) 





Kein transversaler Impuls vor Streuprozess => Gesamt Transversalimpuls der 
final state Teilchen  muss identisch null sein 
 



Missing mass method 



Muon-Impuls wird gemessen, Neutrino entweicht Detektor  
Gesamtsumme des transversalen Impulses is ungleich 0! 
Experimentelle Signatur: fehlender transversaler Impuls 
 



Invariant mass method 



Invariante Masse: π0 →γγ 



Vgl. mit collider 
korrigiert auf √s  



T. Gaisser, T. Stanev in www.pdg.lbl.gov 



Felix Aharonian, Nature 416, 797-798,2002 



From A. Taylor 1 pc = 3.1x1016 m = 3.3 Lichtjahre 
104 G = 1 Tesla  





Aus Schoenert et al., Phys.Rev.D79:043009,2009 














